

## 从实验室走向生产线

## “老科技”助传统乡镇焕发新生机



费洪标(左一)查看基地工作。受访者供图

本报讯(记者 张文利)“请市民政局副局长为协会颁发社会组织评估5A级牌匾。”近日,嘉兴桐乡市中小企业科技创新协会第二次会员代表大会召开。看着手中沉甸甸的牌匾,67岁的费洪标感慨万千。这是对他40余年工作的认可,更是他穿行在实验车间和田间地头的生动见证。

1981年,23岁的费洪标退伍回到家乡,望着眼前这片熟悉的土地,他陷入思考:如何让科技创新围绕推进石门镇产业现代化发展发光发热?

湖羊产业是桐乡石门的传统产业,湖羊肉销售到全国市场,但规模化养殖面临饲料结构单一、饲草不足等问题,

成为制约产业发展的瓶颈。

“记得小时候在农村,天然的杭白菊秸秆是羊饲料之一,石门又是杭白菊的核心产区,如果两者结合,难题也能化解。”费洪标开始潜心研究,他反复进行实验,观察杭白菊秸秆营养成分、适口性及对湖羊生长的影响。同时深入养殖场,了解农户实际需求和遇到的困难。三年磨一剑,费洪标发明的“杭白菊秸秆湖羊专用饲料”获得国家专利,仅3年时间就让养羊户节约成本并增加经济效益1500多万元。

杭白菊与湖羊的故事,是费洪标作为“老科技”助力农业发展的一个缩影。在石门镇的18年里,他与团队成员将

镇里特色产业整合包装成石门湾十大效益农业基地;将四川苍溪红阳猕猴桃引种到石门镇,帮助村民增添一条致富路……“土办法”与“新科技”融合,让传统乡镇焕发出新的产业生机。

2018年,费洪标退休,闲不住的他当起“科技红娘”。2019年3月,在市科协和民政部门大力支持和指导下,费洪标发起成立桐乡市中小企业科技创新协会。

翻开费洪标的手机,微信里活跃着6个院士团队和近百名博士专家,大家常因某个参数争论不休。每年组织技术对接会30余场,累计促成产学研合作项目30余个。在他的牵线搭桥下,科技成果从实验室走向生产线,为企业发展注入强大科技动能。

从退伍回乡担任农技辅导员,到成为桐乡市中小企业科技创新协会副会长兼秘书长,四十载风雨兼程,费洪标把论文写在田间地头,将技术送到农户手中,以实际行动践行着一名农业科技工作者的使命与担当。

## 开化县

## “五老”宣讲团进校园

本报讯(通讯员 李秋英)近日,衢州市开化县关工委“五老”宣讲团走进苏庄镇初级中学,开展家庭教育促进法专题宣讲活动。宣讲团成员、县检察院退休老干部汪传堂介绍《中华人民共和国家庭教育促进法》立法背景、核心要义及实践要求。

下一步,县关工委将持续深化普法宣传活动,推动形成家校社协同育人机制,为青少年健康成长营造良好环境。

## 三门县

## 为家庭幸福护航

本报讯(通讯员 应梦诗 罗雨馨)近日,在台州市三门县民政局调解室,退休干部金湘华在本子上记录婚姻调解回访情况。调解室另一边,一对夫妇争吵激烈,老同志郭晓明引导他们重温美好时光,冷静分析争吵缘由。

自2017年三门县成立婚姻家庭协会以来,老干部郭晓明、金湘华和李好毅作为发起人,参与协会建立和日常运作,他们各展所长,为婚姻家庭幸福贡献自己的力量。

## 遂昌县

## 守护银龄记忆

本报讯(通讯员 刘陈梅)近日,丽水市遂昌县老干部服务中心联合县老科协共同举办健康教育专题讲座。

活动邀请老年医学科专家周亚新,讲解阿尔茨海默病的发现与历史、流行现状、发病因素、病程、早期症状及预防措施。在预防与治疗环节,周亚新强调健康生活方式的重要性,包括均衡饮食、适量运动、充足睡眠,以及积极参与社交活动等。

## 探索“研学游”新模式

## 老年大学“银发研学专列”发车

本报讯(记者 王杭晨 通讯员 王思)5月26日上午,随着G7503列车从绍兴北站驶出,绍兴市柯桥区老年大学的67名学员搭乘着这趟“银发研学专列”,开启研学之旅。这是杭州湾金南翼(杭绍甬台)老年大学研学游首站“柯桥-临海黄岩”活动,以“银发专列”为载体,探索老年教育“研学游”新模式。

前期,为推动杭州湾金南翼(杭绍甬台)老年教育事业协同发展,丰富老年学员精神

文化生活,绍兴市柯桥区委老干部局积极对接杭绍甬台四地资源,将老年教育与文旅产业深度融合,打造跨区域研学体系。

此次研学活动为期两天,老年大学组织学员游览临海东湖景区、紫阳古街等,让学员品味千年古城的文化血脉;前往黄岩的柔川景区、白鹭湾版画村等,感受浙江新农村的艺术气息。

“我感到非常兴奋,研学不是简单的走马观花,我们可

以慢下来,好好欣赏沿途风景,深度体验当地文化,受益匪浅。”老年大学学员张荣淼说。

为老年人量身定制的“银发研学专列”,不仅开启了银发群体享受生活的新方式,更成为推动“银发经济”发展的新引擎。柯桥区委老干部局将以此此次研学专列为契机,注重课程开发设计、资源的整合共享、校际的交流融合,让“行走的课堂”活起来,为银发经济注入新的活力。